

铭记经典时刻 留下美好记忆



10月8日晚,杭州第十九届亚洲运动会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。在过去的16天里,中国向世界奉献了一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会,体育健儿在赛场上顽强拼搏,工作人员和志愿者全力投入,观众热情加油,市民笑迎宾客,所有参与者共同谱写了和平、友谊、进步的崭新篇章。杭州亚运会已经落幕,但亚运经典时刻留存人们心中。

——编者

开幕式:同爱同在

秋分时刻,钱塘潮涌,亚运之光映照西子湖畔。

“大莲花”造型的杭州奥体中心体育场内,起伏的潮水,勾画之江大地勇立潮头的鲜明气质。地屏中间,“杭州欢迎您”的中英文字样在夜幕下分外醒目。又一次,东方古国向八方来客张开热情欢迎的怀抱。

这是历史性的一刻,这是万众瞩目的时刻——

9月23日21时16分,国家主席习近平宣布:杭州第十九届亚洲运动会开幕!

热烈的掌声和欢呼声中,一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会就此启航。在主题曲《同爱同在》的旋律中,亚洲人民再一次携起手来,满怀梦想,心心相融,爱达未来。

邹佳琪/邱秀萍摘得本届亚运会首金

9月24日上午,在杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨决赛中,中国体育代表团选手邹佳琪/邱秀萍以7分06秒78的成绩率先冲线,摘得本届亚运会首枚金牌。

中国滑板队取得优异成绩

9月25日,中国体育代表团选手陈烨在杭州亚运会滑板男子碗池决赛中,以84.41分夺冠,为中国滑板队收获在滑板项目世界大赛(奥运会、亚运会、世锦赛)中的首枚金牌;在27日上午进行的滑板女子街式决赛中,13岁的崔宸曦夺得金牌,成为本届亚运会中国体育代表团最年轻的冠军选手。

阿卜杜拉·拉希迪平世界纪录

9月27日,在杭州亚运会射击男子双向飞碟个人赛决赛中,60岁的科威特体育代表团选手阿卜杜拉·拉希迪以满分60分的成绩平了亚洲纪录、世界纪录并夺得金牌,为科威特体育代表团夺得本届亚运会的首枚金牌。

中国网球队包揽男、女单打冠军

9月29日,在杭州亚运会网球女单决赛中,中国体育代表团选手郑钦文以2:0战胜队友朱琳,夺得冠军。30日,中国体育代表团选手张之臻以2:0战胜日本体育代表团选手锦贯阳介,夺得男单冠军。

男、女100米谢震业葛曼棋分别夺金

9月30日晚,杭州亚运会田径男子、女子100米决赛在杭州奥体中心体育场进行。在率先展开的女子100米决赛中,中国体育代表团选手葛曼棋以11秒23的成绩夺冠。稍后进行的男子100米决赛,中国体育代表团选手谢震业以9秒97的成绩夺得金牌。

羽毛球男团中国队夺金

在10月1日进行的杭州亚运会羽毛球男子团体决赛中,中国队以3:2战胜印度队夺得金牌。本届亚运会,中国羽毛球队收获4金3银2铜,年轻选手在大赛考验中快速成长。

中国乒乓球队收获6枚金牌

在10月2日进行的杭州亚运会乒乓球男单决赛中,中国体育代表团选手樊振东和王楚钦展开较量。比赛悬念持续到最后一刻,最终,王楚钦以4:3战胜樊振东夺得冠军。23岁的王楚钦在本届亚运会上获得男团、男单、男双和混双4枚金牌。本届亚运会,中国乒乓球队收获6枚金牌,男单和混双项目包揽冠、亚军。

中国跳水队包揽10个项目金牌

10月3日,中国体育代表团选手全红婵在跳水女子十米跳台决赛中夺得冠军。在第二跳407C的动作中,全红婵获得满分。本届亚运会,全红婵在女子十米跳台单人和双人项目上摘得2枚金牌,中国跳水队在本届亚运会上收获全部10个项目金牌,在全部6个单人项目上包揽冠、亚军。

男子4x100米接力中国队夺冠

10月3日晚,杭州亚运会男子4x100米接力决赛,由陈冠锋、谢震业、严海滨和陈佳鹏组成的中国队以38秒29的成绩夺得冠军。

男子马拉松中国队收获首金

10月5日,在杭州亚运会男子马拉松比赛中,中国体育代表团选手何杰以2小时13分02秒的成绩夺冠,这是中国体育代表团在亚运会男子马拉松项目上的首枚金牌。

中国女篮夺冠

10月5日,杭州亚运会篮球女子决赛在中国队与日本队之间进行。最终,比分定格在74:72,中国女篮取得胜利。这也是中国



女篮第七次夺得亚运会冠军。

刘清漪摘得女子霹雳舞首金

10月7日晚,杭州亚运会霹雳舞决赛,中国体育代表团选手刘清漪以2:1战胜日本体育代表团选手汤浅亚美,摘得亚运会女子霹雳舞首金。霹雳舞是亚运会新增项目,本次比赛吸引了众多亚洲顶尖选手参赛。

中国女排获得亚运会第九冠

10月7日,杭州亚运会女子排球决赛在杭州师范大学(仓前校区)体育馆结束,中国女排以3:0战胜日本女排,实现卫冕。这是中国女排第九次获得亚运会冠军。

覃海洋张雨霏当选最具价值运动员

10月7日晚,亚奥理事会杭州亚运会主媒体中心召开新闻发布会,公布了本届亚运会最具价值运动员的评选结果。中国体育代表团游泳运动员覃海洋、张雨霏获此殊荣。覃海洋在4个单项和2个接力项目上共获得5金1银。中国游泳队在本届亚运会获得28金21银9铜,创造参加亚运会以来的历史最好成绩。张雨霏在4个单项和2个接力项目上共获得6枚金牌,创造多项赛会纪录,成为本届亚运会获得金牌数最多的运动员。

闭幕式:依依惜别

10月8日晚,杭州第十九届亚洲运动会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。闭幕式在数控草坪上打造“最美花园”,在75分钟内通过4个短片、2个节目、1场嘉年华,表达欢庆之意和惜别之情,为人们留下珍贵的“杭州

亚运记忆”。

(本报记者郑轶、陶相安、孙龙飞、季芳、李硕、刘硕阳、陈晨曦、范佳元、王亮、李洋整理)

图①:10月7日,杭州亚运会女子排球决赛,中国体育代表团选手李盈莹(前左)、王媛媛(前右)在比赛中庆祝得分。

新华社记者 朱峥摄

图②:9月27日,科威特体育代表团选手阿卜杜拉·拉希迪在杭州亚运会射击男子双向飞碟个人赛颁奖仪式上。

新华社记者 杜清逸摄

图③:10月5日,杭州亚运会篮球女子决赛,中国女篮摘得金牌。

本报记者 蒋雨师摄

图④:9月24日,杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨决赛,中国体育代表团选手邹佳琪/邱秀萍在庆祝夺冠。

本报记者 张武军摄

图⑤:9月28日,马来西亚体育代表团场地自行车选手里德万(右)与哥哥沙阿在男子争先赛前交流。

新华社记者 胡虎虎摄

精彩纷呈 特色鲜明

武卫政

10月8日晚,在激昂的乐曲和美好的祝福中,杭州亚运会圆满落幕。本届亚运会赛事精彩纷呈,来自亚洲各国各地区体育代表团的运动员在赛场上挑战极限,个人拼搏与团队默契共同绽放光芒,展现亚洲体坛的蓬勃活力,生动诠释了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。中国为世界呈现了一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会,为亚洲和国际奥林匹克运动发展作出新贡献。

尽情释放体育运动的魅力。杭州亚运会距离巴黎奥运会不到一年时间,各国和地区代表团高度重视本次赛事,派出精兵强将,在实践中检验竞技水平,为备战奥运会锻炼队伍、积蓄力量。中国体育代表团竞技成绩突出,选手们在赛场上尊重规则、尊重裁判、尊重对手,大力弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,在赛场外与志愿者、观众友好互动,体现了良好精神风貌。从1982年新德里亚运会中国体育代表团首次登顶金牌榜,到本届亚运会捷报频传,所有的奋斗与突破、超越与传承,都在为中国体育迈上更广阔的舞台凝聚力量。

有力推动文化交流文明互鉴。亚运会既是体育竞技的平台,也是以体育促和平、促团结、促包容的平台。杭州亚运会设置了9个非奥项目,充分考虑到不同项目在亚洲各地的普及程度,比如武术、藤球、板球、柔术、克柔术5个项目分别代表东亚、东南亚、南亚、中亚和西亚的区域特色。这些富有亚洲特色的非奥项目丰富了亚运会的竞赛内容,诠释着亚洲体育多元之美,是亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力的生动写照。今年的中秋佳节恰逢亚运会赛期,亚运村和不少场馆都举行了丰富多彩的文化活动,吸引来自各代表团的运动员积极参与,感受中华优秀传统文化的深厚底蕴,增进对中国的了解。

保障服务全力以赴精益求精。浙江全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求,扎实贯彻“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念,杭州携手宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市,在赛事保障各个方面不断打磨细节,提升服务保障水平。亚奥理事会代理主席辛格对赛事组织工作及赛场设施给予高度评价:“中国在赛事筹备和保障方面做了全方位的努力,中国人民对亚运会的热情让人印象深刻。”国际奥委会主席巴赫称赞:“中国东道主的高效、好客和组织力,以及志愿者们脸上露出的笑容让人印象深刻。”

从1990年北京亚运会到2010年广州亚运会,再到杭州亚运会,亚运会三度与中国“牵手”,见证了中国经济社会的发展。本届亚运会报名参赛人数创历史新高,来自不同国家和地区的运动员、技术官员、媒体记者,在浙江度过了难忘的时光,感受了新时代中国的勃勃生机,他们汇聚的正能量,将为推进奥林匹克事业和构建人类命运共同体增添新的动力。



②

③



④

⑤